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Консультация 
для  воспитателей

на тему:


     План является основным и обязательным документом в деятельности дошкольной образовательной организации и каждого ее сотрудника. 

     О технологии планирования написано много пособий, поэтому в рамках данной консультации обозначу некоторые новые подходы к планированию работы ДОО в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утв. Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 №1155 (далее – ФГОС ДО).

     План работы каждого педагога ДОО является обязательным отчетным документом, в котором отражается последовательность организации воспитательно-образовательной работы с детьми дошкольного возраста в конкретной возрастной группе. При планировании  воспитатель руководствуется режимом дня и расписанием образовательной деятельности.
     Режим дня для каждой возрастной группы составляется с учетом                     СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические  требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 г. № 26 (далее- СанПиН 2.4.13049-13).

     Примеры режимов дня на теплый и холодный периоды года представлены в примерных основных образовательных программах дошкольного образования для каждой возрастной группы. Однако существует такое понятие, как гибкий режим, поэтому каждая ДОО разрабатывает и утверждает свой режим работы с учетом региональных особенностей, специфики работы ДОО (работа со слабовидящими детьми, детьми с косоглазием и амблиопией в группах компенсирующей направленности).

     Проектируя режим  дня группы, надо напомнить, что основные его компоненты (дневной сон, бодрствование, интервалы между приемами пищи, общее время прогулок) должны оставаться неизменными.

     Понедельник и пятница не должны быть физически и интеллектуально загружены.

     Необходимо обеспечить ребенку легкое «вхождение» в рабочую неделю и состояние удовлетворенности от пребывания в детском саду в конце недели.

     В режиме дня должно быть предусмотрено время индивидуальных контактов каждого педагога с детьми  на основе неформального общения.

     Ежедневно необходимо учитывать время для совместных игр взрослых с детьми,  при чем инициатива должна принадлежать воспитанникам, а педагогам следует ее всячески поощрять.

     В режиме дня  должно быть предусмотрено время для проведения профилактических мероприятий, релаксационных и музыкальных пауз.

     Расписание образовательной деятельности для каждой возрастной группы является частью основной образовательной программы ДОО. Оно составляется в каждой организации самостоятельно и утверждается на педагогическом совете ДОО. В нем должно быть представлено разумное чередование разных видов и форм образовательной деятельности по пяти образовательным областям,  обозначенным во ФГОС: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое  развитие».

     В расписании обязательно учитываются требования СанПиН 2.4.1.3049-13 (глава XI. Требования к приему детей в дошкольные  образовательные организации, режиму дня и организации  воспитательно-образовательного процесса), которые определяют  для каждой возрастной группы продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности и максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой  и второй половине дня.
     Проблема, каким должен быть план  образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста, всегда актуальна, но с введением ФГОС ДО все чаще поднимается вопрос о формах ведения такой документации.

     Если заглянуть в историю вопроса, то согласно приказу Минобразования РСФСР от 20.09.1988 №41 «О документации детских дошкольных учреждений» была установлена следующая педагогическая документация детских дошкольных учреждений: для воспитателей и музыкальных руководителей – план воспитательно-образовательной работы с детьми на день или неделю по их усмотрению. Кроме того, для воспитателей – ежедневное ведение табеля посещаемости детей. При этом согласно данному приказу планирование своей работы воспитатели, музыкальные руководители ведут в произвольной форме. Данная документация не является обязательной для представления вышестоящим органам.
     Позже в каждом регионе разрабатывалась своя номенклатура дел, в которой перечислялись обязательная документация детского сада.

     В практике планирования образовательной работы с детьми выделяются следующие виды: 
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 календарное;
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 перспективное;
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 календарно-перспективное.

     Календарное планирование является обязательным документом воспитателя на каждый рабочий день. В данном плане указываются формы работы с детьми в режимном процессе. Следует планировать организацию работы в утренний отрезок времени, проведение НОД, прогулки (дневную и вечернюю), работу во второй половине дня, работу в вечерний отрезок времени.

     Перспективный план позволяет представить работу в системе по всем направлениям, образовательным областям на длительный период (на месяц, квартал).

     Календарно-перспективный план – это смешанный вид планирования, при котором отдельные разделы планируются на длительный период, а другие на каждый день.

     Какую бы форму планирования образовательного процесса ни выбрал воспитатель, следует соблюдать несколько важных условий:
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 объективно оценивать  уровень своей работы в момент планирования (что уже пройдено с детьми, какие результаты получены);
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 выделять цели и задачи планирования на определенный период работы (перспективный план), соотнося их с адаптированной образовательной программой дошкольного образования и примерной основной образовательной программой, возрастным составом группы и приоритетными направлениями образовательного процесса в ДОО;
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 четко представлять те результаты работы, которые должны быть достигнуты к концу планируемого периода;
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 выбирать оптимальные формы, средства, методы, помогающие добиться поставленных целей, а значит получить планируемые результаты.

     План образовательной работы с детьми является сменным документом, по которому работают два сменных воспитателя. 
     Следовательно, план – это модель совместной деятельности, и планирование должно быть совместным.
     Планирование предполагает не только процесс составления плана, но и мыслительную деятельность, и обсуждение двумя педагогами того, что предстоит сделать для достижения целей и задач адаптированной образовательной программы.
     План можно корректировать и уточнять в процессе его реализации. Однако число поправок будет минимальным, если соблюдать принцип перспективного и календарного планирования.
     Важное условие реального планирования работы – учет специфических особенностей конкретной возрастной группы, конкретного педагогического коллектива, обстановки и условий, в которых осуществляется образовательная деятельность, а также профессиональный компетентности воспитателей.

     План образовательной работы с детьми также должен:
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 отвечать принципу развивающего образования, целью которого является развитие каждого ребенка;
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основываться на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;
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предусматривать содержание и формы организации детей, соответствующие возрастным и психолого-педагогическим основам дошкольной педагогики;
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обеспечивать единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются знания, умения и навыки, имеющие непосредственное отношение к развитию каждого ребенка.

     Хочется напомнить, что принцип интеграции образовательных областей должен лежать в основе всей работы воспитателя. При этом совсем не обязательно после спланированной работы  указывать в скобках, к каким образовательным областям она относится. Этот прием оправдан только на первых этапах введения ФГОС ДО, пока педагоги не усвоят новое содержание, представленное в образовательных областях.
     При планировании и организации образовательного процесса важно учитывать, что основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является ИГРА. Следовательно, каждый день пребывания ребенка в детском саду должен быть наполнен разнообразными видами игр, игровыми технологиями и игровыми приемами и ситуациями. Начинающим воспитателям можно напомнить классификацию игр, разработанную С.Л. Новоселовой, составить вместе с ними таблицу-напоминание, которая всегда будет у них под рукой при планировании.

     Выбор формы планирования крайне важен. План работы воспитателя должен быть не только удобным для воспитателя, но и эффективным для организации образовательного процесса.

Взять из конкурса ПЕДДОКУМЕНТАЦИЯ
     К перспективному плану необходимо сделать приложение, которое буде включать:

     Темы недель должны быть распределены воспитателями на 4 недели месяца.

     Кроме этого, необходимо планировать развивающую среду, которая будет способствовать развитию самостоятельной деятельности детей по освоению предложенных тем.

     При планировании совместной и самостоятельной деятельности  с воспитанниками  в утренний отрезок времени,  при проведении НОД, прогулки (дневную и вечернюю), работы во второй половине дня, работы в вечерний отрезок времени необходимо включать следующие виды деятельности:
- игровую;

- коммуникативную;

- познавательно-исследовательскую;

- изобразительную;

- музыкальную;

- восприятие художественной литературы и фольклора;

- двигательную;

- самообслуживание и элементарный бытовой труд;

- конструирование из разного материала.
     Воспитателям  предоставляется возможность гибко моделировать образовательный процесс на каждый день, четко соблюдая расписание НОД  и режимные моменты.

     Несколько советов воспитателям. Организуя и планируя работу с детьми, старайтесь:
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  наполнять жизнь ребенка интересным содержанием каждый день;
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  опираться на творческий подход к отбору содержания, использовать разнообразные методы и приемы, интегрировать содержание образовательных областей;
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   включать в образовательный процесс разнообразные игры, игровые приемы, игровые ситуации, игровые технологии;
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     исключать формализм, шаблонность, излишний дидактизм;

внимательно и тактично относиться к каждому ребенку, к его особенностям и возможностям.
Хороший план сегодня лучше безупречного завтра.�Закон Паттона











